

廉署副专员郭文纬谈 24 年来功绩

香港肃贪归功市民

[吉隆坡 19 日讯]根据香港廉政公署副专员郭文纬，香港 24 年来在反贪污方面取得巨大成功，香港市民的大力支持和举报是其中一个关键因素。

他说，香港廉政公署反贪成功，有 5 大因素，即政府的决心、强大的司法结构、市民的支持、独立的运作、国际合作。

香港廉政公署每年接获约 3 千宗贪污举报，超过 90% 是直接来自香港公众的举报。

郭文纬副专员今天在此间举行的“反贪共识大会”上，主讲香港反贪污的经验。

他说，香港政府高层体认贪污的严重。香港特区首长多次重申港府坚决反贪，同时给予经费支援，在现有的财政年度拨款约 7 千 8 百万美元。该署目前有 1 千 200 人员。

反贪成功有五大因素

港廉政公署反贪成功，是因为强大的司法结构提供了执行反贪必要特别权力。该署人员有权调查银行户口和商业及私人文件，同时也赋予和警方相同的权力，无须拘捕令即可拘捕涉嫌者 48 小时调查盘问及准予保释。根据条例，有权搜索涉嫌者住屋搜集证据；此外，也赋权拿取涉嫌者的旅行文件或禁止涉嫌者通过庭令变卖财产。

法律条文也设置武器对付贪官。政府官员的生活水平或拥有的资产和官职薪水不相符，必须向法庭提出令人满意的解释，否则将构成罪行。贪污罪行最高刑罚是入狱 10 年，罚款可高达 100 万港元，没收受贿及来历不明的财物。

该署的表现受到 4 个谘询委员会监督。委员成员来自各阶层，由非官员当主席。这些委员会定期开会，严密监督。

行动检讨委员会规定该署人员呈报所有完成调查的案件的报告；拘捕令是由该署专员发出而不是法庭，必须呈报对只保的涉嫌者的调查进展报告。

在争取民心方面，香港廉政公署通过各种活动计划获取市民的支持及信心，包括用通俗语文讲解反对贿赂法令，在学校和人学教育年轻人，鼓励商业机构采取防贪污措施，呼吁公众立即举报受怀疑的贪污行为。



副专员郭文纬
香港廉政公署

同时通过研讨、座谈及各种活动，传达建立廉洁社会的讯息。甚至也通过电视广告及连续剧传播同样的主题。这些努力带来成果，1996 年的调查显示，99% 对调查作出回应者表示该署值得支持。

该署反贪的独立运作不受其他执行单位的干扰，以确保在行动上有最大的伸缩性，没有人甚至是执行首长可以命令该署停止调查行动。

根据反贪法令，该署可调查任何被指涉嫌的公司和人物，不论他们的背景、地位和国籍。调查进展受到行动检讨委员会的审查。该署人员超过 50% 在该署服务 10 年以上。

由於金钱交易可以快速通过银行系统进行，这使到反贪必须透过区域和国际的联系与合作。香港廉政公署的良好国际合作，也是反贪成功的要因之一。

郭文纬副专员说，香港廉政公署在 1974 年设立时，港府即体认



到，反贪要成功，除了必须改进官僚制度和机制，还必须改变公众对贪污的态度。

他说，近年来，香港连续在国际调查中，被列为在亚洲地区贪污程度最低的前三名内。

随着香港回归中国后，在香港实施的“一国两制”是否能成功成为焦点，成不成功的其中一个主要衡量法，就是香港是不是能保持作为一个没有贪污的廉洁社会。

郭文纬副专员说，香港特别行政区基本法给予该署独立运作的角色。市民仍继续举报贪污事件。7 月份的前 9 天，该署展开了 10 次小行动，逮捕了 39 人。该署对有效打击贪污充满信心。



纳吉悠然
的在严肃场合
讲笑话。

鱼妈妈：“吃
大鱼难抓。”